

市贸促会打出 涉外商事法律服务“组合拳”

记者 谢斌

核心提示

随着“一带一路”建设的深入及海外市场的稳固扩大，市外贸企业法律需求及涉外矛盾纠纷也随之增多。近年来，市贸促会立足自身实际，主动应对形势发展和任务变化，深化服务、创新载体、拓宽渠道，通过划红线、强主线、树高线，较好地服务宁波外贸企业“走出去”，力争做好涉外商法服务的“店小二”。



资料图片

降低企业外贸经营潜在风险

今年1月4日，市贸促会为浙江艾科国际贸易有限公司签发了我市首份《中华人民共和国政府和毛里求斯共和国政府自由贸易协定》原产地证书，涉及金额58641美元。

“以前销往国家是毛里求斯的只能做一般原产地证书，现在随着该自贸协定的生效，我们公司又多了一种可签发的优惠证书，优惠证书带来的减免关税优惠也使我们的产品在当地更有竞争力。”浙江艾科国际贸易有限公司单证主管袁仁君说，“该证书为ECO打印，企业足不出户便可轻松获得优惠原产地证书，为我们节约了大量时间和人力成本。”

自2020年以来，市贸促会累计为245家企业免费出具298份不可抗力事实性证明书，办证量位居全省第一，涉及全球50多个国家和地区，合同金额约21.66亿元，为企业减免延迟履约赔偿金1亿多元。

“各国企业间的相互需求和合作日益

紧密，推动以对话解决争端、以协商化解分歧是我们努力的方向。”市贸促会相关负责人表示。

为进一步化解履约风险，今年7月，市贸促会联合中国贸促会、省贸促会，开展宁波企业国际化经营合规风险排查法律公益活动，邀请全国合规专家为宁波企业境外经营活动涉及的12大领域120个风险点，进行专题培训和全面体检，为参加排查企业出具专门报告，并就排查发现的合规风险向企业提出“一企一策”的专门性建议，为宁波企业依法依规“走出去”提供政策咨询保障。

为了给宁波企业“走出去”提供优质的涉外商事法律服务，市贸促会制定印发《市贸促会预警点工作评估实施办法》，启动对全市已建立的30个经贸预警点的年度评估工作，并根据评估结果对预警点开展相应补助，推动经贸预警工作制度化、体系化，为企业稳定和扩大海外市场提供了个性化服务。

帮助企业排忧解难

如今，宁波正不断对标国际最高标准、最好水平，打造最优营商环境。

在商事认证方面，围绕“办证零跑”“全城通办”“两证合一”“单一窗口”等目标，市贸促会深入推进商事认证领域“最多跑一次”改革。目前宁波7个区县（市）贸促会均设签证点，实现所在地业务办理“八统一”。据统计，今年已有近200家企业通过“两证合一”系统进行产地证企业备案，2000多份产地证通过单一窗口出证，市本级共签发原产地证116434份，其中自贸协定项下优惠原产地证23851份，为企业出口产品减免关税约5098.12万美元。

值得一提的是，市贸促会还探索运用多元化争议解决方式化解纠纷，在市中院诉讼（调解）服务中心大厅设置专门商事调解工作室，派专人入驻，建立“诉调对接”机制。拓宽涉外商事法律服务新渠道，与宁波市跨境电子商务协会、宁海县文教体育用品协会等十家单位合作，挂牌设立宁波调解中心涉外商事法律服务工作站，形成调解合力。

据统计，今年已受理各类法律纠纷调解案件28件，已办结25件，案件标的总额达390万美元。“接下来，我们将充分发挥贸促工作的优势特点主动服务，进一步助推涉外企业高质量发展。”该负责人表示。

宁波文具礼品线上展成功举办

近日，2021宁波文具礼品行业（宁波—东盟专场）线上展举行，境外60余家专业采购商和宁波市40家供货企业按排表进入对应的ZOOM视频会议，依托即时交互视频洽谈室功能实现供需双方通过视频、语音等方式面对面沟通。

宁波是制造业大市、中国文具之都，拥有文具企业1800多家，产值超过600亿元，在国内文具行业占比约35%。2020年度宁波文具行业出口交货值约416.10亿元，同比增加3.50%，是全国文具的采购中心和OEM基地。依托文具产业基础，宁波已经成功举办了18届中国国际文具礼品博览会，并发展成为亚太地区参展规模最大的文具行业展会。

“疫情之下，展会活动受阻，但线上我们畅通无阻。”市贸促会相关负责人表示，后疫情下，对宁波广大外贸企业、制造业企业来讲，危机与机遇共存。“为进一步畅通对接互动渠道，我们举办了线上展，希望大家能主动适应新的沟通模式和平台，开展对接洽谈，达成互利共赢合作成果。”

据悉，本次网上展共组织了来自新加坡、马来西亚、印尼、泰国、越南等东盟国家的60家专业采购商参会。宁波供货企业40家，主要有创源文化、贝发、泰育等。采购方、供货方通过在线平台——ZOOM视频会议配对洽谈，开展了近230场次的网上视频对接洽谈。

“通过线上一对一视频对话，结识了3家优质的东盟客户，后续将积极做好跟进和服务，争取达成合作。”宁波天虹文具的林通说。

“通过线上视频，短短十几分钟时间就可快速高效的认识新客户，并取得客户联系方式，这个方式非常好，希望以后能有更多机会参加类似活动。”来自宁波鄞州斯琪进出口公司外贸部负责人赵燕表示。

“宁波文具展一直享有盛名。”远在马来西亚的负责人MOHAMED NASIR通过录播视频表示，作为吉隆坡的批发商，他需要为政府、学校、机构和组织提供优质丰富的文具和办公用品，“希望大家都能找到喜欢的产品和合作伙伴。”

记者 谢斌 通讯员 朱燕